Kl. 8 matematyka 
01.06.20 r. 
03.06.20 r. 
Temat: Ile jest możliwości ?
Rozwiązane zadania proszę odesłać do piątku na maila, którego wcześniej podała Wam Pani Marzena. W razie pytań proszę o kontakt. 
 (
Wykonaj 
ćw
 A
Narysuj sobie tabelkę i rozpisz możliwości
.
) (
Jacek codziennie jeździ na rowerze. Ma trzy koszulki kolarskie: czerwoną, zieloną i żółtą oraz spodenki w dwóch kolorach – niebieskie i szare. 
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Rozwiąż zadanie:
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4-5.06.20 r. 
Temat: Obliczanie prawdopodobieństw c.d.

Przeanalizuj przykład i wykonaj poniższe ćwiczenie
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ZADANIE DO ROZWIĄZANIA:
Marek i Darek spędzają piątkowe popołudnie na jednym z trzech skateparków. Każdy z chłopców wybiera skatepark losowo. Oblicz prawdopodobieństwo tego, że w najbliższy piątek chłopcy:
a) spotkają się na jednym skateparku
b) będą na różnych skateparkach

Spróbuj sobie rozpisać wszystkie możliwości za pomocą tabelki – taj jak powyżej w przykładzie . Nazwij skateparki np. A,B,C . 
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Tresle asslntnninc st naesne. Mastey kesml kalarskier e
wona, zielong i zétty oraz spodenki w dwoch kolorach — niebieskie
i szare.

Policzmy, na ile sposob6w moze wybra¢ stréj do jazdy na rowerze.

To, jak si¢ Jacek ubierze, zalezy od dwoch decyzji. Pierwsza z decyzi
to wyb6r koszulki. Ma tutaj 3 mozliwoéci. Druga z decyzji to wybar
spodenek. Przy ich wyborze ma 2 mozliwosci.

Jacek do kazdej z 3 koszulek moze dobraé¢ jeden z dwéch kolorés
spodenek. Ponizej przedstawiono wszystkie mozliwosci.
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Zamiast rysowac koszulki i spodenki,
mozna wypisa¢ wszystkie mozliwosci,
na przyktad za pomocy takiej tabeli. Za-
pis NC w tabeli oznacza niebieskie spo-
denki i czerwong koszulke, a zapis SZ
— szare spodenki i zielong koszulke.
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spodenki

Jak wida¢, stroj mozna skompletowa¢ na tyle sposobéw, ile wynos: .
iloczyn 2 - 3. Jacek ma wiec 6 mozliwosci wybrania stroju.

CWICZENIE A. Na ile sposobéw Jacek mégthby wybraé ubiér do jazdy na rows
rze, gdyby dokupif jeszcze biatg koszulke i czarne spodenki?

Podobny sposéb zliczania mozliwosci mozna stosowaé w wielu réz-
nych sytuacjach.
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Przyklad k

W pudetku znajduje si¢ 5 Kockéw w ksztaicie cyfr od 1 do 5. 7 tych cyfr
mamy utworzyc€ liczbe dwucyfrowa.

a) Najpierw wybieramy jedna cyfre, zapisujemy ja 1 wrzucamy z powrotem
do pudetka. Potem wybieramy kolejna cyfre i dopisujemy ja do poprzedniej
cyfry jako cyfre jednosci. Tle réznych liczb mozemy W ten sposob otrzymac?

Liczba mozliwosci: Ppierwsza cyfre mozna wybra¢ na 5 sposobow
i do kazdej tak wybranej cyfry mozna dopi-
SE5=125 sac jedna z 5 cyIr.

Odp. W ten sposOb mozemy otrzymac 25 liczb.

b) Najpierw wybieramy jedna cyfre (nie wkiadamy jej z powrotem do pu-
delka), a nastepnie wybieramy kolejna cyfre 1 ustawiamy ja obok poprzed-
niej jako cyfre jednoscl. Tle réznych liczb mozemy W ten sposob otrzymac?

Ppierwsza cylre mozna wybra¢ na 5 sposobéw
i do kazdej tak wybranej cyfry mozna dobra¢
jedna z pozostalych 4 cyfr.

Liczba mozliwosci: i

5-4=20

Odp. W ten sposOb mozemy otrzymac 20 liczb.

Kazdy z powyiszych przykladow mozna byloby rozwiazad, wypisujac
wszystkie liczby, ktére mozna uzyskad, np. za pomoca tabeli.
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CWICZENIE B. Dla kazdego ze sposobow losowan przedstawionych w przykfa-
dzie, korzystajac z opisanej metody lub tabelki, ustal, ile razy otrzymalibysmy
liczbe, ktorej:

N <cuma cyfr jest rowna 6, b) suma cyfr jest rowna 7.
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1. a) Mechanizm przerzutek pewnego ro-
weru ma 4 kola zebate z przodu i 7
z tylu. Na ile sposobéw mozna w tym
rowerze ustawi¢ przerzutki?

b) Klawiatura fortepianu sktada si¢ z 52
biatych i 36 czarnych klawiszy. lle r6z-
nych dzwiekéw mozna zagrad, naciska-
jac jeden bialy i jeden czarny klawisz?
¢) Pani Aniela umie gotowa¢ 5 réznych
zup i 10 r6znych drugich dan. Przez ile
dni moze serwowa¢ dwudaniowy obiad
bez powtarzania zestawu?
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2 Obliczanie prawdopodobieﬁstw (ed.)

Metody ustalania liczby mozliwosci opisane w poprzednim temacie
przydaja sie czasami przy obliczaniu prawdopodobienstwa.

Przykiad - k

W pierwszej szufladzie sa 4 czapki — dwie biafe, rozowa i zielona. W dru-
giej szufladzie jest 5 szalikow — trzy zielone, czerwony i bialy. Jakie jest
prawdopodobieﬁstwo, ze losujac czapke i szalik, otrzymamy komplet w tym
samym kolorze?

szaliki
7 7z 73 c b
biz1 bize bizs bic Wypisujemy wszystkie mozliwosci
za pomoca tabelki i zaznaczamy
% by | baz1 b2z2 byz3 bac te, ktore spelniaja opisany ward-
§r|ra ra 3 rc rb nek.
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Liczba wszystkich mozliwych zestawow: Czapke wybieramy na 4 sposoby
i do kazdej wybranej czapki do-

bieramy szalik na 5 $pOSObOw.

N=4-5=20

Liczba mozliwych kompletow w tym samym kolorze:

n=5 \ Czapka 1 szalik moga by¢ zielone
lub biate.
prawdopodobiefistwo:
-5 1
B 20 4

Odp. Pprawdopodobienstwo wybrania kompletu w jednym kolorze wynosi %.

C¢WICZENIE. Korzystajac z powyzszej tabeli, oblicz prawdopodobieﬁstwo, ze:
a) wybierzemy biatg czapke i czerwony szalik,

b) wybierzemy czapke i szalik w dwéch réznych kolorach,

c) wybierzemy rézowa czapke, a szalik nie bedzie biaty.

Gdy chcemy ustali¢ liczbe mozliwoscl spelniajacych podany warunek,
czasami tatwiej obliczy¢ najpierw, ile zdarzen nie spelnia tego wa-
runku, a nastepnie otrzymana liczbe odjac¢ od liczby wszystkich moz-
liwych wynikow.




